喜宴延办丧事简办 移风易俗助力疫情防控

新婚婚宴,坚决取消,取而代之 的是一句简单的"新年快乐"朋友 圈祝福;告别亲人的悲痛,按传统 本该3天的祭奠,24小时内丧事完 成;"抢丁瓯"的百年民俗,宴请、唱 戏等传统活动,决定延办。跟疫情 作战,就要和传统观念、习惯做法、 民风民俗暂时告别。疫情防控期 间,福建省厦门市翔安区要求全部 停止举办各类大型公众聚集性活 动,严查公职人员违规参加或组织 聚餐活动行为;要求各镇(街)积极 劝导群众暂停举办农村婚丧喜庆、 祭祀、集会等集体聚集聚餐活动, 最大限度减少人员聚集,防止疫情

在厦门市翔安区委、区纪委监 委的有力部署下,各镇(街)纪(工) 委、各村(居)务监督委员会成员深 入开展劝说工作,广大人民群众勇 于为疫情防控"让路",敢于和传统 习俗说不,在危急时刻,彰显了最合 乎时宜的特区新时代文明风尚,迸 发出了惊人的组织力、凝聚力。"让 路"疫情防控,不仅没有丢掉亲情、 友情、爱情,还收获了更加理解、支 持的民心民意,以及广大党员干部 大胆开展工作的满满自信

合乎时宜的文明新风,大刀阔斧 的移风易俗,这就是发生在2020年 这场疫情阻击战背后的翔安故事

喜宴延办 避免人群聚集 感染 阻断疫情传播可能

"防控疫情,我是党员我先行。 本着对自己负责,对亲朋好友负责, 原定于2月2日(正月初九)的婚礼 取消,在这里恭祝大家新年快乐、万 事如意!"1月30日家住新圩镇的小 黄,在当前疫情防控的关键时期,经 过一家人商议后,果断地在朋友圈 发了这么一条消息

年轻人的理解和支持,体现在 小黄一句最朴素的话语中,"婚礼事 小,什么时候都可以办;防控事大, 事关人民群众生命安全",也在疫情 防控最关键的时刻,充分展现出了 一个共产党员的先锋模范作用。

事实上,为有效减少人员聚集, 阻断疫情传播,坚决打赢疫情防控 阻击战,翔安各镇街的村(居)务监 督委员会成员以高度的责任心,通 过各种方式,加大移风易俗工作,和 传统告别,向陋习说不。如新圩镇党 委就严格控制红白事操办,通过线 上线下多维引导,充分利用"村村 响"、手写大字报、"新圩组织建设" 微信公众号信息推送等方式,大力 宣传疫情防控知识,引导广大群众

以理解配合的积极心态和实际行 动,将婚庆、喜宴等延期举办,合力 打贏新冠肺炎疫情防控阻击战

丧事简办 有效减少感染 源 降低传播风险

"我非常理解你们现在的心情, 在这非常时期,为了你们家人以及 咱们社区居民的安全,我还是建议 你们父亲的丧事简单办理。"新店镇 沙美社区居务监督委员会主任彭明 思耐心劝导彭某简单办理父亲的后 事。最终,彭某一家人明白了现在疫 情的严重性,同意简单办理后事。

2月1日早上新圩镇后埔村党 员黄某去世,按照以往的规矩,白事 最少三天才安葬,很多外地的亲朋 好友都会过来参加吊唁。后埔村党 总支紧急启动防控措施,第二天上 午10时许,就协助家属将老人火化 安葬了。从老人去世到安葬,不到24

失去亲人的悲痛,没有影响当 地百姓、干部对大局清醒的判断和 高度的理解。"丧事简单点,和防控 大面积疫情感染的风险比起来,又 算得了什么。"这是非常时期的群众

墓墓防挖疫情的直空镜

头,凸显了翔安广大村(居)务监督 委员会成员高度的责任心和使命 感,也真实地反映了在这场疫情阻 击战背后的一个个感人而又暖心的 故事。

在新圩镇,严格简化奔丧仪式, 提倡电话报丧,缩减办理时间,缩 小治丧规模,将参与人员严格限定 在直系亲属,一律不设宴席。内厝 镇则推动丧事简办,建立了过世人 员信息通报制度、劝导联防联动机 制等,镇、村、派出所、老人协会等 联合入户,不遗余力地向村民宣传 当前防控形势及政策,劝阻群体性 聚集活动。

集会停办 外防输入内防 扩散 众志成城守护安全

在新圩镇古宅村,每年正月十 五举办"抢丁瓯"的民俗活动已经延 续了100多年,只要谁家有新添的 男丁,元宵节就要到宗祠里来摆个

关键时刻,特殊时期,古宅村党 委主动出击,提前部署防控计划,带 领老人协会、党员义工队,做好17 户人家的劝导工作,一致决定取消 今年的"抢丁瓯"、宴请和唱大戏等 活动,并得到了大家的理解和拥护 一场原本有900多人参加的大型聚 集活动取消了,一次可能会失控蔓 延的疫情风险得以化解。

在这场全民抗"疫"的战斗中, 大嶝街道印发了《"十项从严"管控 措施》,辖区内不少家庭原定于春节 期间举办的家庭聚会纷纷取消,其 中,原定于正月初五的姑婆祖文化 节、正月初六的上红壁宗亲集体民 俗日活动也纷纷取消。

同样,马巷镇各社区居务监督 委员会也不畏艰难,迎难而上。曾林 社区居务监督委员会联合社区老年 协会,挨家挨户分发致村民的一封 信,重点监督个别居民签署承诺书, 落实不操办婚喜丧事,不聚餐,不宴 请等事官。

在这场没有硝烟的战斗中,我 们看到的,是翔安各镇(街)、各村 (居)务监督委员会同心参与、勠力 同心,推动"移风易俗之风"盛行坊 间;看到的,是基层党组织堡垒作用 彰显,一线纪检监察干部风雨无阻, 全员额、全时日、全过程深入疫情防 控第一线,设卡排查、测量体温、坚 守岗位;看到的,是不同时段的突击 走访,疫情防控期间的外来人员登 记、社区值班制度执行、移风易俗宣 传部署、防控措施落实……



检供民格店 力众控重 区 超 确 成超战保场 市 提 人价药

本报讯(芦蕊) 2020年是山西省太原 市创建全国文明城市的 决胜之年,据了解,万 柏林区将强力推进创城 攻坚,完善公共基础设 施,实施精细化管理, 确保高标准通过创城 "国考",全面提高城市

今年,万柏林区将 对标先进城市,在全区 推广"兴华经验"。此 前,兴华街道充分发挥 105 名街路长、小巷管 家巡查检查作用,高效 利用街路长手机 APP, 及时发现问题、上报问 题、解决问题。同时,启 动"乡镇吹哨,部门报 到"的联合执法机制。 上述创新举措,在落实 "门前三包"责任、狠抓 城市精细化管理等方面

市

万

柏

林

X

今

将

強

力

推

进

创

城

攻

该区今年将坚持 "严、细、实、常、长、特、 优"七字标准,坚持问 题导向,持续推进"九

成效明显。

乱"专项整治和创城攻坚行动, 以老旧小区、背街小巷、集贸市 场为重点,聘请专业队伍精心规 划设计,实施连片打造,让更多 的街巷、小区旧貌换新颜。新建 垃圾中转站3座,推进生活垃圾 收集运输全密闭化管理,提升垃 圾分类处置能力。落实公共设施 管护责任,新建公厕30座,城管 驿站5个至7个,推动城市管理 继续走在全市前列。



近年来,天

津市多举措、全

方位扎实推进

志愿服务工作,

充分发挥志愿

服务在社会治

理中的积极作

用,持续推进志

愿服务制度化

常态化,致力于

构建共建共享

的志愿服务新

格局。

构建共建共享志愿服务新格局

探索党建引领新模式

党的十九届四中全会提出"构建基 层社会治理新格局",天津市在社区志 愿服务广泛参与的基础上,逐步探索共 建共享的社会治理模式。突出党建引 领,重心下沉,形成志愿服务全嵌入治 理模式,实现志愿价值重塑、组织网络 重构与服务机制协同。各区通过大力开 展学雷锋志愿服务活动,通过组织各类 志愿者深入社区为居民提供社区治理、 未成年人关爱、科技服务、健康指导等 志愿服务活动,在社区营造了浓厚的志 愿服务氛围,提高了居民群众对志愿服 务的知晓率、满意度,有力地助推了社 区治理模式创新、社会服务能力提升。

吸引群众广泛参与

天津志愿服务活动具有广泛的群众 基础,各级志愿服务组织呈多样性、丰 富性态势,积极依托社区、乡村、学校、 公园、图书馆、科技馆等,建立健全各类 志愿服务站,营造了"天津是我家,建设 靠大家"的良好氛围;以建设新时代文 明实践中心为契机,在各新时代文明实 践中心试点率先打造农村志愿服务站, 补短板,建制度、强管理,健全农村志愿 服务体系,蓟州区、武清区、静海区、宝 坻区、宁河区等涉农区志愿服务呈现出 多样性的特点;天津市公共文化志愿服 务总队及涉农区各分队多次在全市涉 农区广泛开展文化志愿服务基层行——

文化惠民专场演出系列活动。 天津市志愿服务的群众性、广泛性 年,天津市组织25所高校的7500余名 志愿者参与全国第十届残运会暨第七 届特奥会接待、安全引导、观众服务等 志愿服务工作;以庆祝中华人民共和国 成立70周年为主题,充分调动全市各系 统、行业文化志愿团队资源,举办系列 歌咏朗诵活动等。

天津市志愿服务目前已基本形成全 民参与、全域参与的良好局面。截至 2019年底,天津市实名注册志愿者 240.4万人,志愿服务团队1.4万余支, 2019年志愿服务总时数903万余小时, 志愿服务活动总次数近6万次。

志愿服务成文明品牌

全市志愿服务在广泛性的基础上, 注重目标导向和精准聚焦社会问题,更 加突出专业性和品牌特色,运用专业技 能与系统化解决方案,打造品牌志愿服 务项目和具有专业特点的志愿服务队 伍,专业团队、特色服务、品牌项目越 来越多,活跃在各区、各行业。通过"项 目化"运作、"专业化"服务、"品牌化" 引领,打造出"黎明共产党员服务队" "1068 帮帮团""真情主播公益行""文 明交通志愿服务"等志愿服务活动品

牌,提升了志愿服务成效及其社会影响 力,推动志愿服务提质增效。天津打造 的优秀志愿服务团队,服务项目涉及科 学普及、文艺演出、防灾减灾、绿色环 还体现在重要活动、特殊节点上。2019 保、应急救护、文明交通、普法宣传等 多领域。其中,"电网之光王娅爱心" "雷锋存折""光明大巴"等品牌项目受 到群众广泛赞誉,并涌现出"阳光奶 奶"吕文霞、"公交头等舱"回江涛、受 全国通报表彰的优秀环保志愿者安旭

加强组织建设和业务培训

为了提高志愿服务的针对性、时效 性和专业化水平,天津市在细分志愿服 务队伍类别的基础上,定期组织开展学 习培训,切实提高志愿服务专业化、规 范化水平。2019年,天津市紧紧围绕学 习《志愿服务条例》《天津市志愿服务 条例》《天津市文明行为促进条例》等 与志愿服务密切相关的内容,先后组织 志愿者代表、骨干,举办了50余场专题 培训会,并号召全市志愿者通过电视、 网络、报刊等途径,开展自主学习,引 导广大志愿者知晓权利义务和相关制 度规定,依法依规有序开展志愿服务, 提高志愿服务水平。同时,天津市大力 推进志愿服务组织建设,持续加强志愿 服务组织培育,健全志愿服务组织孵化 机制,积极推进志愿服务组织承接公共 服务项目。

本报讯(陈洁文)面 对疫情,科学、有效地处 理居家隔离人员的生活 垃圾,是阻断疫情传播的 关键环节。2月7日,江苏 省扬州市首个《扬州市居 家隔离人员生活垃圾收 集处理暂行规定》(以下 简称《暂行规定》)出台, 有效阻断疫情传播渠道, 保障广大市民的身体健 康和生命安全。

扬州市城管部门第一 时间组织专人研究分析, 充分征求各地城管部门 意见,于2月7日出台《暂 行规定》。目前,《暂行规 定》规定,对于居家隔离 人员的生活垃圾的收集 处理分"三步走":专门收 集处理规定、专门收运人 员防护管理、专用设施设 备消杀

扬州市环卫处工作人 员告诉笔者,"居家隔离人 员的生活垃圾按照配发专 袋、设置专桶、专人收集、 专车运输、专门处理的要 求收集处理。"

社区(村)或物业管理 部门负责向居家隔离人员 配发生活垃圾收集专用 袋,配发数量至少保证使 用14天。设置单独的生活 垃圾集中点、专门收集桶; 社区(村)或物业管理部门 在卫生防疫部门指导下上 门收集生活垃圾,生活垃 圾需袋装、扎口、无渗漏, 收集前、后各消毒1次,消 毒后投放到单独设置的生活垃圾集 中点的专桶中。

垃圾配备专人专车转运至生活 垃圾焚烧发电厂焚烧处理。"专车上 都配备火钳、夹子等专门收集工具 和喷雾器。"工作人员告诉笔者,垃 圾收集、转运、焚烧以及全过程的消 毒工作都是在经过培训后,在防控 疾控人员严密指导之下进行的。为 做好疫情防控,安全、规范、快捷、无 害化收集处理居家隔离人员生活垃 圾,有效阻断疫情传播渠道,保障广 大群众的身体健康和生命安全,坚

决打赢疫情防控阻击战。

从"口置文明"说起

出门去单位值班,10岁的儿子在 屋里交代:"爸爸,现在是'口罩文明 时代了,戴上口罩才能出门。"在新型 冠状病毒来袭的这个春节,戴口罩的 意识我当然是有的,可是"口罩文明" 这个词语触动了我。

笔者认为,在面对疫情的这个特 殊时期,文明的规范,礼仪的标准自然 有所调整,"口罩文明"才该是合乎规 范的礼仪,才该是文明进步的体现。

"口罩文明"首先要做到出门必 戴口罩,见面不摘口罩,防护自己、尊 重他人;"口罩文明"要做到正确佩戴 口罩,有效防护、确保安全;"口罩文 明"还要做到正确处置废弃口罩,没 有发烧、咳嗽等症状的要将口罩毁坏 后投进"有害垃圾"桶内,若有这些症 状,则一定记得用开水浸泡口罩30分 钟,或者用酒精消毒后,再密封投进 "有害垃圾"桶内。

随着疫情的发展,在我们的身 边,"口罩文明"催生了更多的文明现 象,卫生系统和相关部门领导职工放 弃休假投入"战斗",镇村社区全面排 查宣传,从武汉归来的人主动居家隔 离,春节走亲访友自动取消,志愿者 们放弃假期走上街头,在统一安排下 开展志愿服务……

在陕西省铜川市耀州区小丘镇 原党村的场面让笔者感动,一面新时 代文明实践志愿服务的红旗在寒风 中飘扬,主动请缨参与执勤的志愿者 收到了村民自发送来的口罩、酸奶、 草莓以及取暖设备等,支持、理解和 信任正隔着口罩在传递。

前几天,网络上还充斥着"武汉 来的某某带着病毒到处乱窜""吸烟 喝酒可以抗新型冠状病毒"等谣言, 引发了不小的恐慌。"不信谣不传 谣,齐心协力来迎战""这是谣言,不 要在微信群和朋友圈转发,这些造 谣者已经被处罚或者拘留"……新 时代文明实践志愿者们则第一时间 站出来进行善意的文明提醒。谣言 被一一攻破,大家养成了文明获取 信息的习惯,不浏览不良网站,不偏 信小道消息,只相信权威媒体平台 的播报,及时关注市、区官方媒体的 统一发布。

那对于我们呢?在这个特殊的时 期,就需要从自己做起,从倡导引领 "口罩文明"开始——让我们戴上口 罩严防死守、隔着口罩心心相通,让 我们群策群力、共战疫情,共同期待 摘掉口罩热情相拥的那一刻。